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  ) ���م ����
�� – 2008 	����ر�� ( )�:1(א�����ن�
  

I- ��
���� ا����ود ���� ا������������ م(�د��) ) ح�� ا�%$( �"�!ج ا���
ل ا���  :م0 ا���ء .�-�,$ آ
CH3COOH(aq) + H2O(ℓ) = CH3COO-

(aq) + H3O
+

(aq) 
  . أ,; ت(4�-� ����9 و78 �46�5 .4و�3�� -1
2- >���  .ا��اخ9��< �8 ا��-�,$ ا���C$ ) ح��/ أ�Aس( أآ�? ا��"��
���� ا�K 7.�L أآ�? ,�Kرة ث�.G ا��
ازن -3���  . ا��
ا78 �9�-�,$ ا�
II- (�Mح ��
  ، C = 2.7 . 10-3 mol/L ت4آ�QR ا��
��  ، و4O�� V = 100 mL م�9
N م���� ���� ا�����

��5 ا�ـ T وpH 525 �) �8 ا��رج°C وي�L3.7 ت.   
1- ��

م �8 م�9
ل ح�� ا��������رو�Xارد ا�
3� ���X"ا� ��
  . اA�"�Y ا��4آ�R ا��
2- ���X"م ا��Z�م< ا� [آ ?L-�,$ ، ث\ أح�م ا��Z�� Nج�و ]ا�3 xf ��6,^م ا�Z�و ا� xmax.   
3- ?L5  أح���X"5 ا�KL"5 ا���T )τf ( $,�-�م ا��Z�� .؟ Y�"�Lم�ذا ت 
4- ?Lأح :  
�$ م< -أ� ���X"ا� ��
  ) .CH3COOH(و ) -CH3COO( ا��4آ�R ا��
��5 -بT pKa 5���"�9� )CH3COOH/CH3COO- ( �Oل ا���
���� ا���9c? �8 ا���9���. ، و اA�"�Y ا�"
ع ا�

  ..4ر أج�.�� 
  

  ) ر�����ت – 2008  	����ر��( )�:2(א�����ن�
  

 (�Mح ��
�C = 1.0 . 10-2 mol/L .  e و ت4آ�QR ا��
�� )�V = 100 mL�4K م�9
N م���� ���� ا�����Z�
 5�9T�"ا�G 5ل �8 ا��رج
9�5 ، ث�.G خ9��) X� 25°C!ا ا���9T�"س ا���T ز�XM. k = 1.2 . 10-2 m            5M�8���G ا�"� 

G = 1.92 . 10-4 S.   
1- ?Lأح  \Mا��"�59 �8 ا�� �Z"59 ا���� ا��آV ل
  . م< ا���9
  . أآ�? م(�د�5 ا��-�,$ ا��"�!ج ��N]ل ح�� ا�����
�� �8 ا���ء -2
9��9
ل و حC (�M و ,5�N�. (", 4K ا��4آ�xmax R,4ف ا���Zم ا^,��6 .  أ�3[ ج�و� N��Zم ا��-�,$ -3� V.   
�5 )  أ-4,
9�5 ا�"T�"رة ا��K, ;,أσل
9��9� :   

��
	�(�&�� *��1�� @A	� B ���	� C >C�A ��D�<-	, ��/	,  .�/ 

 ;	�<=� A��+E :>�	) 3/	?�) 
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      - 5�9T�"5 ا��N�. G G.ل و ا���
9��9� k 5�9%9� .  


م -      ���رو�Xارد ا�
3� ��
] .�5�N ا��4آ�R ا�� ]+
3OH 5�5 ا��3رد��
9�5 ا��T�"و ا� ، λ(H3O

+) 5��
9�5 ا��T�"و ا� 
  ) .��X$ ا��43د ا�!ات� ���9ء ( λ(CH3COO-)ا��3رد�5 

]اA�"��K, Yرة ) ب ]
f

+
3OH 5���X"زان (  �8 ا����5 ا�
5�N�.G ، k ، λ(H3O ) ح��5 ا��

+) ، λ(CH3COO-) . 

 (���T ?Lأح.  
��5 ) جـT Y�"�AاpH ل
  . ا���9

�Qrf 5أوج� ,�Kرة آ4L ا��-�,$ ) 5��X"ازن( �8 ا����5 ا�
].�5�N ) ح��5 ا�� ]
f

+
3OH R�ذا م�.  �9��9
ل C و ا��4آ

 $���Qrfا����5 ؟ Q!�8 ه   
6 ( ?Lأحpka 5���"�9� )CH3COOH/CH3COO-. (  

 lm)�:                                           M(C) = 12 g/mol  ،  M(H) = 1 g/mol ،  M(O) = 16 g/mol   
λ(H3O

+) = 35 mS.m2.mol-1   ,  λ(CH3COO-) = 4.1 mS.m2.mol-1   ,   Ke = 10-14 
  

  ) ر�����ت – 2008 	����ر�� ( )�:3(ن�א�����
  

I- ���C1 = 1.0 . 10-2 mol/L .  �", e ت4آ�QR ا��
�� ����C6H5-COOH ا�R"Kو�� ) n� )S1خ! م�9
N م��Z�
��M"8 5ه� C°25ا��
ازن �8 ا��رج5 ,
9��) ا�"T�� σ = 0.86 . 10-2 S.m-1.   

  . ا���ء  أآ�? م(�د�5 ا��-�,$ ا��"�!ج ���
ل ح�� ا�R"Kو�� 1-�8
  . أ�3[ ج�و� N��Zم ا��-�,$ -2
�5 ا���
اج�ة �8 ا���9
ل -3������
اع ا��o� 5��
  .,"� ا��
ازن ) S1( أحL? ا��4اآ�R ا��

�5 ��39ردة �
9�5 ا��T�"ا� lm)تH3O
   :-C6H5COO و ا��3ردة +

λ(H3O
+) = 35.0 . 10-3 S.m2.mol-1   ,  λ(C6H5COO-) = 3.24 . 10-3 S.m2.mol-1 )  43د�ا� $�X�

  ) .ا�!ات� ���9ء
4- 5���X"5 ا�KL"أوج� ا� τ1f $,�-�م ا��Z��  .  ؟ Y�"�Lم�ذا ت  
5- �������   . K1 أحL? ث�.G ا��
ازن ا�
II- ��9�� ، ا�!ي ���< أن �4م)� )S2 ( (� R�4K م�9
N م���L���Lا� ����)HA ( ��
 و �) C1 = C2، ت4آ�QR ا��

pH = 3.2 525 �8 ا��رج°C.   
1-  5���X"5 ا�KL"أوج� ا�τ2f م0 ا���ء ��9�L���Lم ت-�,$ ح�� ا��Z�� .  
2- >�
ى  . τ2f و �T τ1fرن .Tأ >�Oأي ا��� Y�"�Aا.  
  

  ) ���م ����
�� – 2008 	����ر�� ( )�:4(א�����ن�
  

 ��
ي ا��9�? ,l9 ح�� ا�]آ����)>K9ن ) ح�� ا�
�ا��9�? ا�!ي تRداد آ���) ,"�م� N ت��4م ش4وط ا��-q ، و �
 >, (�8 ���A[� v��C 4�X]ك إذا زاد ت4آ�R ح�� ا�]آ�w2.4 . 10-2 mol.L-1.   

�5 ���� ا�]آ��� ه� �������5c ا�xا�)CH3-CHOH-COOH را )�x�اخ �X� R(و �4مHA. (  
9y ، 5�4K%5 ا^,��ل ا��xأث"�ء ح?���7 م(��4ة ,�"5 م< ح9�? �xT م(584 م�ى C]حZت� >�!�  .)  ا^A��ذ م< ت�9

 l5.4 ا^و�M�ا�: ��Mا^ول ح !�
د�
م mL 20 أخ! ا���9xا� ��Lروآ��9
ل ه��. Q4��, و ?�م�9
ل ( م< ا��9

دxا� ( ��
�4ات CB = 5.0 . 10-2 mol.L-1ت4آ�QR ا��cت �)K��م pH 5mAا
. Y�Rا�� pH l9, $x��8 ، 4�م 

 $.�Zا�� $�  .ا��"�"l ا����$ �8 ا�3
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 ث\ ,��4 ا���9
ل ا�"�ت200mL Yخ! ا���9�! ا����� ح��M و م�دQ .����ء ا��4mZ إ�l أن أvKC ح�M) أ :�5.4M ا�����5 ا�

 Qر�T د
xم< ا� \M4 ,"� إض�58 ح�c�� |ش��
د ا��L.7 مL�(�] آ�ش-� م9
�� م"��KA ، 8]حq أن �
ن ا�xل ا�
9��.
VB = 12.9 mL.   

9�5 ا��(��4ة  أآ�? م(�د�5 ا��-�,$ ا��"�!ج -1�)�.  
2- l5.4 ا^و�M�9� ��m�m%ت ��Aض0 ر .  
   ���ذا أض�ف ا���9�! ا���ء �8 ا��5.4M ا�����5 ؟ ه$ �{ث4 ذ�� ,5mZ� l9 ا����8{ ؟-3
4- 5.4Mا��(��4 �8 آ$ ت ?��< ا��4آ�R ا��
�� ���� ا�]آ��� �8 ا��9,  . ?�م�ذا تL�"�Y ,< م�ى C]ح�5 ا��9

  ا��(��A[� 4�X]ك ؟
  .  أي ت5.4M أآ�4 د5T .  .4أ�� -5
  

  ) ���م ����
�� – 9200 	����ر�� ( )�:5(א�����ن�
  

 ��
  ) .mol.L-1( م�Zرا .��
ح�ة C ت4آ�CH3COOH QRم�9
ل ���� ا�����
�< ح�� ا�����
�� و ا���ء -1. $Cا��� ����������� ا��"�!ج �9��
ل ا����  . اآ�? م(�د�5 ا��-�,$ ا�
2-�� N7  ا�3[ ج�و.�Lا� �������  .�Zم ا��-�,$ ا�

] أوج� ,�Kرة -3 ]+
3OH 5�N�. C ، τ )  $,�-�م ا��Z5 تKL�. (  

�< أ�) ���< آ��.�K, 5رة ث�.G ا���
ض5 -4. )Ka ( 5���"�9�)CH3COOH/CH3COO- ( $�  : ,l9 ا�3

τ1ـ

Cτ
=Ka

2
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5- 5��T د��� τ9�%م R�
ل م< أج$ ت4اآ��5  �9-)C ( Qول أد���M�8 ا� Y���"و ��ون ا�  : 
  

  
  

  .أآ�$ ا��Mول ا��L.7 / أ
��ن / بKم�$ ا�A = f(B).   
�9"���Ka 5اA�"�Y ث�.G ا���
ض5 / ج� )CH3COOH/CH3COO-. (  
  

  ) ���م ����
�� - 2010	����ر�� (  )�:6(א�����ن�
  

   .C°25ا������$ ا�����5 مnخ
ذة �8 ا��رج5 
 5��T >��9
ل م��� ^ج$ ت(��� ��

�� ) S0(ا��4آ�R ا�������< ����HCOOH(aq) ا�����< ا�����.4M�7 ا�Z�� :  
)  م�< ا�����ء ا��mL 4��mZ 180أي إض��58  ( م��4ات 10و �����دQ ) S0( م��< ا����9
ل  V0 ��خ�! ح����M  :ا	'��ب#� ا%و	##"  

  ) .l9, $x�"�)S1 م�9
ل 
 �

د�
م  ) S1(���د  م< ا���9
ل ا�n� V1 = 20 mLخ! ح��M :ا	'��ب� ا	(�نxا�� ��Lروآ��X� ل م���
9��. Q4��)� و

)Na+
(aq) + HO-

(aq) ( ��
   .Cb =0.02 mol.L-1ت4آ�QR ا��
��ن Kا��(��4ة ا� Y���� Gm,أ)$�  ) .3-ا�3

  
�5 ت���� ا���9
ل -1-�  و م� ه� ا�Rج�ج��ت ا�4Oور�5 �!�� ؟) S0( اش4ح .�خ��xر آ
���� ا���دث أث"�ء ا��(��4ة  أآ�? م(�د�5 ا��-�,$ ا��"�!ج �9��-2���
ل ا�.  
9��9
ل ا����د -3� ��
�� إح�اث�� �5mZ ا����8{ ، و اA�"�Y ا��4آ�R ا�����. >�, )S1. (  
�G.��� 5 ا���
ض5 -4K�4Z�5 ا���Zن ا���Kا� l9, د���,N�. أوج� Ka 5���"�9� )HCOOH(aq)/HCOO-

(aq). (  
9��9
ل ا^-5� ��
��5 ا��4آ�R ا��T Y�"�A�9  اC)S0. (  
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  ) ���م ����
�� - 2010	����ر�� (  )�:7(א�����ن�
  

4.���
ن     ��� ا�Lز ث"������ أآ�������w >زي م�������w ن م���43وب
������CO2                         �����وR"K4 و ح����� ا��Lم"����$ ����8 ا������ء و ا���� 
  5c�xذو ا���C6H5COOH .        ��
���� Ca�9�                      ����8�4���� أح���� ا��]م���! إج��4اء ,�9����5 م(����4ة ��(5��84 ا��4آ����R ا����

        Qر��T ���Mح (�"خ�! مn� �ه!ا ا��43وب ، و ^ج$ ذ��Va = 50 mL    ز��w 5إزا�� ��). CO2     ا و��� ,�< 4y��7 رج�) ج

د�
م     xا��� ��Lروآ����
ا5m��A م���9
ل  ه. Q4����)� \43 ث�����. ���8 ()O���(Na+

(aq) + HO-
(aq))         ��
 ذي ا��4آ���R ا����

Cb = 1.0 . 10-1 mol.L-1 


د�
م ا���Oف �ML$ ا���9�! �8 آ$ م4ة  Vb حM\    م< أج$ آ$   -1xا� ��Lروآ��X� pH  5ل ,"� ا��رج�
 C°25 ا���9
��س ا�ـZل م��)�A�.pH ����Kا� l"�"ا�� \Aم< ر >�  ) .ا�3�$ (pH = f(Vb) م�8 4��

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ..�,��Kر ح�� ا�R"Kو�� ا���� ا�
ح�� �8 ا��43وب ا��cزي 
���-أ������� ا���C$ خ]ل ا��(��4ة  أآ�? ا��(�د�5 ا�����5 ا��(4Kة ,< ا��-�,$ ا��"�!ج �9��
ل ا�.  
�� إح�اث�� �5mZ ا����8{ -ب���   .E ح�د .
  . ���� ا�R"Kو�� Ca اA�"�Y ا��4آ�R ا��
�� -جـ
2- \Mم< أج$ ح Vb = 10.0 mL ف�Oم ا��

د�xا� ��Lروآ��X� :  
  . أ�3[ ج�و� N��Zم ا��-�,$ -أ

م       أوج� آ��5 م�د   -ب���رو�Xارد ا�
H3O(ة آ$ م< ش

+
(aq) (  �"�)�L-�,�9 م��ا� ;A
�5 �8 ا�ZK�ا�� �و�R"Kت ا����Rو ج

  ..�Mول ا���Zم 
3- $�
اش| ا��!آ
رة �8 ا��Mول أد��Q م0 ا��(9�  . م� ه
 ا���ش| ا��"�5mZ� 584)�� ?A ا����8{ م< .�< ا�9
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  ) ر�����ت - 2010	����ر�� (  )�:8(א�����ن�
  

9
ل ��4O م�)S ( ��
 م< mL 100 �8 ح�T \MرX�m Q!ا ا�4cض ��خ$ آ�CH3COOH ( 59(���� ا�����
 4mZا���ء ا�� . e�Z�pH ل
��س ا�ـ ) S( ا���9Z5 مmAا
.pH 54 ,"� ا��رج�25 م°C (���T G���8 3.4.   

���� ا���دث -1���  . أآ�? م(�د�5 ا��-�,$ ا��"�!ج �9��
ل ا�
���� ا�3[ ج�و� N��Zم ا��-�/ أ-2���  .,$ ا�
��5 ا���Zم ا�"���X / بT أوج�xf.   
��5 ا��4آ�R ا��
�� τf = 0.039إذا ,G�9 أن �5KL ا���Zم ا�"���X / جـT أن >�. C = 10-2 mol/L Y�"�Aث\ ا m 5��T 

  ) .S(ا���59 ا��"�59 �8 ا���9
ل 
�5 ؟م�  . Qrf و آ4L ا��-�,$ ,"� ا��
ازن QriأحL? آ4L ا��-�,$ اN.��ا��  |-3������
ر ا�59�M ا�m5 تXه� ج  
4- ��
��5 ا��4آ�R ا��T >آ� مn�ف ا��X. C ل
9��9� )S ( ��M4 ح��)� ،Va = 10 mL �A�Aل أ
 م") .
ا5mA م�9


د�
م xا� ��Lروآ��X�)Na+
(aq) + HO-

(aq) ( ��
8���ث ا����Cb = 4.0 . 10-3 mol.L-1 �", }8ت4آ�QR ا�� 
 \Mإض�58 حVbE = 25 mLم< ا���  �A�A^ل ا
9.  

  .أذآ4 ا�4Kوت
آ
ل ا��Q!X� �K�4M ا��(��4ة / أ
  .أآ�? م(�د�5 ا��-�,$ ا��"�!ج �X!ا ا���
ل / ب
��5 ا��4آ�R ا��
�� / جT ?LأحC ل
9��9� )S . ( �Z.�A ة�m)5 ا����Zم0 ا� �Xر��T.  
��5 / دT م� ه�pH 5856 إض��� Y�R12.5 ا�� mLم ؟

د�xا� ��Lروآ��   م< م�9
ل ه

m)� l:            M(H) = 1 g.mol-1 ، M(C) = 12 g.mol-1 ، M(O) = 16 g.mol-1   
pKa(CH3COOH/CH3COO-) = 4.8  

  

  ) ���م ����
�� - 2011 	����ر�� ( )�:9(א�����ن�
  

 ��
���� �"�!ج .���-�,$ ذي ا��(�د�5 ا�����CH3COOH 5ا��]ل ح�� ا�������  : �8 ا���ء ه
 ت�
ل آ
  

CH3COOH(aq) + H2O(ℓ)  =  CH3COO-
(aq) + H3O

+
(aq) 

  

�e �8 ا��رج5 Z�25°C ا����.Nا ��
5 �9��9
ل ا�!ي ت4آ�QR ا���,
9�5 ا�"T�"ا� C0 = 1.0 . 10-2 mol.L-1 ه��M"8 
σ = 1.6 . 10-2 S.m-1.   

  .ا���3رآ5 �8 ه!ا ا���
ل ) ح��/أ�Aس( ح�د ا��"����ت -1

2- �������] و K.  5�N�C0 أآ�? ,�Kرة ث�.G ا��
ازن ا� ]
éq)aq(

+
3OH.   

�5 ا��3رد�5 -3�
�5 ا��,
9��ت ا�"T�"و ا� ��
�5 �8 آ$ ��5�N�. 56 ا��4آ�R ا��,
9�5 ا�"T�"رة ا��K)� ا�(�م $� �(lm ا�3

 5c�x��. ل
�5 ا���
اج�ة �8 ا���9������]��%�9| ا^48اد ا� ]    xλ = σ ∑n=i

l=i
ii.   

 5�,
9�5 ا�"T�"9� 5�  ) .��X$ ا��-�� ا�!ات� ���9ء ( �9��9
ل ا�σ ، 7.�Lاآ�? ا�(�Kرة ا��84
  . أ�3[ ج�و� N��Zم ا��-�,$ ا���دث -4
�5 - أ-5�������5 ا���
اج�ة �8 ا���9
ل ,"� ت
ازن ا�59�M ا��������5 ��%�9| ا^48اد ا��
  . احL? ا��4اآ�R ا��
�-ب���   .���K  احL? ث�.G ا��
ازن ا�
�9� 5��Zم -جـ��X"5 ا�KL"ا� >�, τf . ؟ Y�"�Lم�ذا ت  

  :ا	.�-
�ت 
λ(H3O

+) = 35.9 . 10-3 S.m2.mol-1   ;     λ(CH3COO-) = 4.10 . 10-3 S.m2.mol-1 
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  ) ر�����ت - 2011 	����ر�� ( )�:1(א�����ن�
  

 ��
   .C0 = 1.0 . 10-2 mol.L-1 و ت4آ�QR ا��
�� V0 ، حCH3COOH (�Mم�9
ل م��� ���� ا�����
  . أآ�? م(�د�5 ا��-�,$ ا��"�!ج��N 5]ل ح�� ا�����
�� �8 ا���ء -1
  . إ�l ت�Zم ا��-�,$ ,< ا��
ازن 4�xéqمR .ـ .  أ�3[ ج�و� N��Zم ا��-�,$ -2
  : أآ�? ,�Kرة آ$ م< -3

] و 5KL� τf 5�N�. C0 ا���Zم ا�"���X -أ ]
f)aq(

+
3OH.   

: -�,$ ,"� ا��
ازن ، و .�< أ�) ���< آ��.�) ,l9 ا�3�$  آ4L ا��-ب
[ ]

[ ]  OH - C

 OH
 = Q

éq)aq(
+

30

2

éq)aq(
+

3

éqr .   

�5 -جـ,
9�5 ا�"T�"ا� σéq 5�N�. ازن
λ(H3O ,"� ا��
+) ، λ(CH3COO-) و [ ]

éq)aq(
+

3OH $�X� ، [ ]
éq)aq(

   HOـ

]أم�م  ]
éq)aq(

+
3OH.   

  :�L�"��Z.�A 5M ، أآ�$ ا��Mول ا��
ا��  .�A�%�ام ا�(]�Tت ا�-4
  

]C (mol.L-1) σéq (S.m-1)  (mol.L-1  ا���9
ل ]
éq)aq(

+
3OH  τf (%)  Qe éq  

S0 1.0 . 10-2  0.016        
S1  5.0 . 10-2  0.036        

  
λ(H3O:    ,��9 أن 

+) = 35.0 mS.m2.mol-1    و     λ(CH3COO-) = 3.6 mS.m2.mol-1  
  

9��9
ل ,l9 آ$ م<  اA�"�Y ت-ب� ��
  :nث�4 ا��4آ�R ا��
•  ���X"م ا��Z�5 ا�KL�τf.   
  .Qr éqآ4L ا��-�,$ ,"� ا��
ازن  •

  

  ) ر�����ت - 2011 	����ر�� ( )�:10(א�����ن�
  

 ��
   .C0 = 1.0 . 10-2 mol.L-1 و ت4آ�QR ا��
�� V0 ، حCH3COOH (�Mم�9
ل م��� ���� ا�����
  .�!ج��N 5]ل ح�� ا�����
�� �8 ا���ء  أآ�? م(�د�5 ا��-�,$ ا��"-1
  . إ�l ت�Zم ا��-�,$ ,< ا��
ازن 4�xéqمR .ـ .  أ�3[ ج�و� N��Zم ا��-�,$ -2
  : أآ�? ,�Kرة آ$ م< -3

] و 5KL� τf 5�N�. C0 ا���Zم ا�"���X -أ ]
f)aq(

+
3OH.   

: $  آ4L ا��-�,$ ,"� ا��
ازن ، و .�< أ�) ���< آ��.�) ,l9 ا�3�-ب
[ ]

[ ]  OH - C

 OH
 = Q

éq)aq(
+

30

2

éq)aq(
+

3

éqr .   

�5 -جـ,
9�5 ا�"T�"ا� σéq 5�N�. ازن
λ(H3O ,"� ا��
+) ، λ(CH3COO-) و [ ]

éq)aq(
+

3OH $�X� ، [ ]
éq)aq(

   HOـ
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]أم�م  ]
éq)aq(

+
3OH.   

  : .�A�%�ام ا�(]�Tت ا��L�"��Z.�A 5M ، أآ�$ ا��Mول ا��
ا�� -4
  

]C (mol.L-1) σéq (S.m-1)  (mol.L-1  ا���9
ل ]
éq)aq(

+
3OH  τf (%)  Qe éq  

S0 1.0 . 10-2  0.016        
S1  5.0 . 10-2  0.036        

  
λ(H3O:    ,��9 أن 

+) = 35.0 mS.m2.mol-1    و     λ(CH3COO-) = 3.6 mS.m2.mol-1  
  

9��9
ل ,l9 آ$ م< -ب� ��
  : اA�"�Y تnث�4 ا��4آ�R ا��
• Z�5 ا�KL� ���X"م ا��τf.   
  .Qr éqآ4L ا��-�,$ ,"� ا��
ازن  •

  

  ) ر�����ت - 2011 	����ر�� ( )�:11(א�����ن�
  

 5�4K%5 م"�,S0 5�
د�
م ت��$ ا��(9
م�ت ا����xا� ��Lروآ�� d = 1.3 و 27%:  ���9
ل ه
9��9
ل ��Zرب - أ-1� ��
�< .����Lب أن ا��4آ�R ا��. C0 = 8.8 mol.L-1.   
��روج�< ا�!ي ت4آ�QR ا��
��  م� ه
 حM\ م-بXر ا�
9
ل ح�� آ9�Ca = 0.10 mol.L-1                  ا�]زم ��(��4ة 

V0 = 10 mL 5�4K%5 ا��"�  . م< ا�(

�5 ؟ ,9$ -جـXL. ا��(��4ة Q!7 ه�Zت� >�  . ه$ ��
2- N
�C 4| ا�4Kوت
آ
ل ا���K�4M ا�!ي �v�L .�.  م4ة 50 .����� ا�(�"5 ا��%4O�� S 5�4K م�9O�500 mL 

   .Sم< ا���9
ل 
3-                      ��M5 حC5 م�mAا
 �nخ! .

Vb = 10.0 mL ل
 ، �S 0O م< ا���9
�43  و -pHم�KLر ج�Xز  ا�ـ K4 �8 ا��م 

 4mZ5 م< ا���ء ا��KA�"5 م��| إ��) آ�O�

را .3�$ م]�\ �cر م�KLا�� $)Mت . e�Z�

��5 ا�ـ TpH5ح��A 5mAا
. ?�L� ه��). ،  
��س   T ��ح��M م< ا���9
ل ا����O ث\ �(

   .pHا�ـ 
 l"�"ا�� \A4. �"� v�L� 5 ، م����4ر ا�(�9�

 ����Kا�)$�  ) . 4-ا�3

ن -pH آ�| �0O م�KLر ا�ـ -أ�� l�4 ح�م 


را .3�$ م]�\  ؟ ���ذا ؟�cم  
  . أآ�? ا��(�د�5 ا��"�!ج5 �9��
ل ا���دث أث"�ء ا��(��4ة -ب
�< -جـ��< ا�ح�اث, )VaE , pHE ( }8��  .  م0 ذآ4 ا�5Z�4m ا����5mZ"�E 5)K ا��
�"5 ا��%4K�5 -د)9� ��
  . اA�"�Y ا��4آ�R ا��

  

M(Na) = 23 g.mol-1   ;  M(O) = 16 g.mol-1  ;   M(H) = 1 g.mol-1  

� �
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  ) ���م ����
�� - 2012 	����ر�� ( )�:12(א�����ن�
  

 �8 $�   .C°25ت{خ! آ$ ا�����
 N
  . �8 ا���ء C6H5COOH م< ح�� ا�R"Kو�� ا�"m �Z .�$ آ�mL 59 500  ح4O��S(�M م�9

  . اآ�? م(�د�5 ا��]ل ح�� ا�R"Kو�� �8 ا���ء -1
  .ح�� / ��9"���5 أ�AسKa أ,; ,�Kرة ث�.G ا���
ض5 -2
3- ��M4 ح��)� Va = 20 mL م

د�xا� ��Lروآ��+Na( م< م�9
ل ح�� ا�R"Kو�� .��9
ل ه

(aq) + HO-
(aq) (

 QR�����  . Cb = 0.2 mol.L-1ا��
�� ت4آKا� l"�"ا��)$�
ر ) 2-ا�3mت �m)�pH د
xا� \M5 ح�N�. Y�Rا�� 
   :Vbا���Oف 

  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  . اآ�? م(�د�5 ت-�,$ ا��(��4ة -أ
�< -ب�mZ"ت ا����< إح�اث, E و E' >م )$����� ) . 2-ا�3���  .م� م��
���X ا�
   . ���� ا�R"Kو��Ca ج� ا��4آ�R ا��
�� -جـ
�4 ا���9
ل m احL? ا���59 -دO��� 59�)�Lا�� �Z"ا� �و�R"Kا� ���� S.   
��5 -هـT ج� Ka  5���"�9� C6HCOOH(aq)/C6H5COO- .   
���� ا�!ي �3�$ ا�x-5 ا�5K��c �8 ا��Y�R ا��-�,�9 ,"� -و���   ؟pH = 6.0 م� ا�"
ع ا�
  

 "-��:   M(O) = 16 g.mol-1  ،  M(H) = 1 g.mol-1  ،  M(C) = 12 mol.L-1   
  

  ) ر�����ت - 2012 	����ر�� ( )�:1(א�����ن�
  

 �8 $�   .C°25ت{خ! آ$ ا�����
  5��5 ا�ج�����RMا� (�c�C �9�Lآ

.4و8�< ح�� آ4.K�ا�C13H18O2 ، ت�.�X��Nدات ا�O4 م< ا��K�)� دواء ، 

�Nم و م%-� �4�9ارة � >�L4�< ، مKA^�. (�Kش .�
.4و8K�4ات ا�O��Lع م�Kت $���ت ,l9 ش���x�8 ا� >

ق �8 أآ��س ت��$ ا���Zار �L200م mg وب �8 ا���ء!�  .                >�
.4و8K�ا� ���� R�8 آ$ ه!ا ا�"�3ط �4م

   .RCOO-   . M(RCOOH) = 206 g.mol-1 و ^A�A) ا��4ا78 .ـ RCOOH.ـ 

:أو/ K�ا� e� ت4آ��S0 QRء l9, $x�"8 م�9
ل م���  م< ا���� �8 .�43 .) مmg 4.200و8�<  �!�? م��
ى آ

 ��
   .V0 = 500 mL و حC0 (�Mا��
   .n�  :C0 = 0.002 mol.L-1آ� م< أن -1
��س -2T lm,أ pH ل
��S0 5 ا���9Zا� pH = 3.5.   
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.4و8�< م0 ا���ء م��ود -أK�م أن ت-�,$ ح�� ا��Z�ول ا��M. ����)�A�. 7Zت� .  

ل  �X!ا اQr اآ�? ,�Kرة آ4L ا��-�,$ -ب���.  

�< أن ,�Kرة -جـ. Qr $�   :  ,"� ا��
ازن ت��? ,l9 ا�3
) τ - 1(V
 τ . x

 = Q
f 0

fmax
éqr   

 ��   . molا���Zم ا^,��6 و �4K) ,"( .ـ  : 5KL�xmax ا���Zم ا�"���X �9�-�,$ و  : τfح
��5 ث�.G ا��
ازن -دT Y�"�Aا K.   

 �
�n� ، eخ! :ث�ن� �9��7Z م< 5�C ا���Zار ا��l9, $ML ا�
 ��MحVb = 100.0 mL ل م���
�� Sb م< م�9Lروآ��X� 


د�
م xا�)Na+
(aq) + HO-

(aq)  (                               ��
ت4آ�QR ا��
Cb = 2.0 . 10-2 mol.L-1 e�� و �!�? 8�) آ9�� م��
ى ا�
            )�S�4K أن حM\ ا���9
ل  (l9, $x�"8S م�9
ل م��� 

 
9
ل  م< ا���mL 20  �ـnخ! ) . Vb(هS �8 ()O� و  
 QR���روج�< ت4آXر ا�
9
ل ح�� آ9��. Q4��)� 43 و�

 ��
 l9, $x�"8 ا��"�"Ca = 2.0 . 10-2 mol.L-1 lا��
 ����Kا�)$�  :، م(�د�5 ت-�,$ ا��(��4ة ه� ) 9-ا�3

H3O
+

(aq) + HO-
(aq) = 2H2O(ℓ) 

9�5 ا��(��4ة -1�, �m�m%ت $�3. \Aار .  
   .Eح�اث��� ه!Q ا�"5mZ  ,4ف �5mZ ا����8{ ، ث\ ح�د إ-2
-HO ج� آ��5 ا���دة �3
ارد -3

(aq) �Xم(��4ت Gت� ��ا� .  
5 �3
ارد -4�9C^5 ا���دة ا�-HO ج� آ�

(aq) �9ت Y�"�Aث\ ا ، 
�RCOOH eا��� ت-�,G9 م0 ا���� �  . ا���
اج� �8 ا�

5- ?Lاح m؟ Y�"�Lم�ذا ت ، e��
.4و8�< ا���
اج�ة �8 ا�K�59 ح�� ا��آ   
  

  ) ر�����ت - 2012 	����ر�� ( )�:1(א�����ن�
  

1- �� .�4آ�R م
��                        C6H5COOH ���� ا�R"Kو�� V = 200 mL ح4O�� S1 (�M م�9
N م��
C1 = 1.00 . 10-2 mol.L-1 e�Z� \ث ، pH Q�M"8 ل
   .pH1 = 3.1 ه!ا ا���9

  . اآ�? م(�د�5 ت-�,$ ح�� ا�R"Kو�� م0 ا���ء -أ
  .و� N��Zم ا��-�,$  أ�3[ ج�-ب
  م�ذا تL�"�Y ؟.  �X!ا ا��-�,$ τ1f اح5KL� ?L ا���Zم ا�"���X -جـ
�9"���Ka1 5 اآ�? ,�Kرة ث�.G ا���
ض5 -د� C6H5COOH(aq)/C6H5COO-

(aq) .   

  :  �(Ka1 5T[)��. lm:  أثGK أن -هـ
τ - 1
 τ

 C = K
1f

2
1f

1a1 (���T ?Lث\ اح ، .  

2- ��Mخ! حn� 20 mLل
 ���� ا�R"Kو�� .�4آ�S1' R م4ات .����ء l9, $x�"8 م�9
ل 10 و ���دS1 Q  م< ا���9
 ��
�C1' eمZ� \ث ، pH Q�M"8 ل
   .pH1' = 3.6 ه!ا ا���9

   .C1' = 1.00 . 10-3 mol.L-1:  أثGK أن -أ
��5 ا��M��ة �"5KL ا���Zم ا�"���X -بZا� ?Lاح τ2f م0 ا���ء �و�R"Kح�� ا� $,�-�� .  
   ت%-�| ا������$ ,5KL� l9 ا���Zم ا�"���X ؟ م� ه
 تnث�4-جـ
  

 
 


